门头沟区普惠托育服务试点工作实施方案（征求意见稿）
为贯彻落实《北京市托育服务体系建设三年行动方案（2023年-2025年）》（京政办发〔2023〕6号），探索普惠托育服务成本分担机制，推进普惠托育服务体系建设，依据《北京市卫生健康委员会 北京市教育委员会 北京市发展和改革委员会 北京市财政局关于开展普惠托育服务试点工作的通知》，结合我区实际，制定门头沟区开展普惠托育服务试点工作的通知如下：

一、工作目标
到2023年底，全区普惠托育服务政策措施、标准规范、服务供给体系初步建立，本年度托位任务圆满完成。到2025年，全区普惠托育服务政策措施、标准规范、服务供给体系基本健全，按照高质量发展目标托位总数达到1055个，其中普惠托位数633个；按照规划目标托位总数达到1860个，其中普惠托位数1116个，普惠托育服务水平明显提升，人民群众托育服务需求得到进一步满足。
二、试点对象

公办幼儿园、民办普惠幼儿园，托育机构

三、参与条件

托育机构园所应尊重婴幼儿成长特点和规律，近3年内无违规办托行为，无安全事故发生，无办托风险隐患，未受到相关部门的行政处罚。
质量有保障

1.幼儿园在申报前参加北京市幼儿园办园质量督导评估的结果为合格,办园不满三年的，由区教育行政部门组织评估后认定；

2.托育机构已在区卫生健康行政部门备案，按照《北京市托育机构质量评估标准》评级结果为合格
。同等条件下被评为北京市托育服务示范单位的托育机构普惠优先。

（二）收费合理合规

1.公办托育服务实行政府指导价

公办幼儿园托班、公办托育机构收费标准：每人每月托育服务费（不含膳食费，下同）收费标准不高于本区上一年度家庭月均可支配收入的20%。

2.其他普惠托育服务实行市场调节价

民办普惠幼儿园、其他普惠托育机构应根据办托成本、补助标准、收托人数等因素，与区教育或卫生健康行政部门协商确定具体收费标准（原则上不超过政府指导价）。

提供普惠托育服务的机构园所收费项目和标准、服务内容、退费规则等应以招生简章等方式向家长告知，接受社会监督；机构园所应与婴幼儿家长签订服务协议，按照协议中确定的价格收费并提供相应服务。协议价格应与机构园所同区教育或卫生健康行政部门协商确定的价格一致。

普惠试点机构园所认定后，按照市财政局制定的普惠试点补助资金管理办法执行。
四、补助政策

（一）明确收费标准

幼儿园按照全日托、半日托两种形式，托大班（月龄 24 个月～36 个月）一种班型确定收费标准。托育机构按照全日托、半日托两种形式，乳儿班（月龄 6 个月～12 个月），托小班（月龄 12 个月～24 个月），托大班（月龄 24 个月～36 个月）、混合班（月龄 18 个月～36 个月）四种班型确定收费标准。公办托育服务由区发展改革部门牵头，经区政府同意后制定标准，每人每月托育服务费（不含膳食费，下同）门城地区收费标准不高于2300元，山区不高于1150元，其他普惠托育服务参照公办托育收费标准协商确定。
（二）明确补助政策

1.生均定额补助标准。
按照实际在托婴幼儿数1000元/人·月标准给予生均定额补助。收托婴幼儿总月数按实计算，半日托服务按照0.5天计算。实际在托天数超过当月工作日一半（含），按一个月计算；不足，按半个月计算。婴幼儿离园的自离园手续办理完成后的下月起不再计入补助基数；新招婴幼儿自入托手续办理完成的当月起计入补助基数。采取按季或半年的方式拨付普惠性托育机构园所补助资金，并按照多退少补原则对全年拨付的资金进行清算。
生均定额补助不适用于已纳入各级财政预算资金全额保障的普惠性托育机构园所。
2.租金补助标准。
区卫健委、区教委统筹规划建设普惠性托育机构园所提供托育服务。对经审核确有租赁场地需求（包括举办分址分部）的普惠性托育机构园所，给予租金补助，补助标准不高于5元/平方米·天，实际租金低于补助标准的据实补助。普惠性托育机构园所入托率不足50%的，月度租金按50%发放；入托率达到50%的，月度租金补助全额发放。
租金补助不适用于已享受市级学前教育租金补助政策的普惠幼儿园等机构。
租赁场地应符合本区托育发展规划和托育布局规划，达到托育机构办托标准。享受租金补助政策的普惠性托育机构园所应按照相关法律规定与租赁场地的出租人签订租赁合同，并将租赁合同在住建部门登记备案。租金补助面积以租赁合同中载明的用于普惠性托育机构园所办托场所的建筑面积为基准，每托位补助面积不高于6平方米，由区教育或卫生健康部门负责有效建筑面积审核工作，组织具备资质的第三方价格评估机构对租赁场地价格进行评估，并出具正式的评估报告，确保普惠性托育机构园所根据租赁场地价格、实际使用面积等所享受的租金补助在补助标准范围内。
以下情形不纳入租金补助范围:

（1）租赁与托育机构园所举办单位有控股关系或行政管理关系的房屋场所（幼儿教育服务中心项目试点园除外）;

（2）公办性质托育机构园所使用其举办单位或主管部门房产办园;

（3）普惠性民办幼儿园租赁教育部门接收的住宅配套教育房产；

（4）租赁属地街道、乡镇政府自有房屋场所；
（5）市、区两级卫生健康委、教委、财政局认定的其他不宜纳入租金补助范围的租赁场地。
五、实施程序

（一）申请

符合条件幼儿园以举办主体名义向区教育行政部门提出书面申请。托育机构应以举办主体名义向所在街道（乡镇）提出申请。
（二）审核与公示
幼儿园由区教育行政部门负责实地查验、审核，审核工作应于接受申报之日起30日内完成。区教育行政部门需通过官方门户网站对审核结果予以公示，公示期为5个工作日。托育机构由所在街道（乡镇）进行条件初审、实地查验，街道（乡镇）初审后由区卫生健康行政部门进行复审，审核工作应于接受申报之日起30日内完成。区卫生健康行政部门需通过官方门户网站对审核结果予以公示，公示期为5个工作日。

（三）签署承诺书

幼儿园与区教育行政部门签署书面承诺书，承诺书由幼儿园所属学校或单位和区教育行政部门分别备存。托育机构与区卫生健康行政部门签署书面承诺书，承诺书由托育机构和区卫生健康行政部门分别备存。承诺书中应包含普惠机构园所与行政部门协商确定的收费标准。
（四）公布与报备

区教育行政部门通过官方门户网站向社会公布提供托育服务的公办幼儿园名单和普惠幼儿园名单、办园地址及其收费标准，并将名单报市教委备案。区卫生健康行政部门通过官方门户网站向社会公布提供托育服务的公办托育机构名单和普惠托育机构名单、办托地址及其收费标准，并将名单报市卫生健康委备案。
六、运营管理

（一）备案管理
单位、社区自营或委托已备案机构运营的托育点符合《北京市托育机构登记和备案实施细则（试行）》规定的消防、食品、卫生和人员等备案要求，但无法提供场地证明、营业执照的，可由举办单位或社区提供相关说明，向区卫生健康行政部门申请备案，区卫生健康行政部门提供的备案回执需在编号后注明“试点”。
（二）试点管理
试点机构园所应严格执行国家和本市托育服务相关法律法规和管理规范，同一家机构园所不得同时存在普惠和非普惠两种服务标准，各项收费标准应在显著位置公示。试点机构园所违反相关标准和规范的，由区教育或卫生健康行政部门责令整改，整改期间暂停发放补助。试点机构园所存在弄虚作假骗取认定资格、未按照约定收取费用、虚构在托婴幼儿申报补贴的行为，或发生重大安全责任事故等群体性事件，造成社会不良影响的，由区教育或卫生健康行政部门取消该机构园所财政补助资格，依法对相关责任人追责处理。

试点机构园所申请退出的，应以举办主体名义向区教育或卫生健康行政部门提出申请，区级审核通过后向市级相关部门报备，补助资金根据实际运营时间计算。
（三）经费管理
幼儿园向区教育行政部门提出书面申请。托育机构向所在街道（乡镇）提出申请，由区卫生健康行政部门审核公示。试点期间未申请补助的，试点结束后不予补发。

参与普惠托育服务试点的机构园所应接受并配合卫生健康、教育、财政、审计等部门的检查和监督。区卫生健康、教育和财政部门在市级有关部门指导下加强对补助资金使用的监管，加强预算监督，提高资金使用效益。区卫生健康委、教委每年至少开展一次财政补助资金检查，可通过委托会计师事务所完成对本区上年接受财政补助的托育机构园所年度财务报表、收费、财政补助资金使用和收入支出结构等情况的审计，并将全区整体情况审计报告8月31日前报送区财政局、市财政局、市卫生健康委和市教委，并不定期开展飞行检查。
七、工作要求

加强组织领导

建立托育服务工作联席会议制度，成立普惠试点推进工作小组，构建政府主导、部门协同、街道参与的工作机制。加强对普惠托育工作的指导、监督和管理。卫生健康部门负责托育机构普惠试点管理；教育部门负责公办幼儿园、民办普惠幼儿园托班普惠试点管理；发展改革部门负责会同相关部门制定公办托育服务收费管理政策；财政部门负责普惠试点补助资金保障。

加强监督检查

试点期间，区卫生健康、教育行政部门会同区相关部门对试点机构园所进行实地查验，加强政策解读、登记备案和质量评估等日常监管工作，夯实举办主体责任，坚持“谁举办、谁负责”原则，确保服务质量和婴幼儿健康安全。采取机构自评、互查、委托第三方评估等方式及时掌握和跟踪试点情况，发现重大问题及时向区政府和市级部门报告。

加强评估总结

区卫生健康委、区教委、区发展改革委、区财政局将采取审计监督等多种方式对服务质量、运营管理、经费管理等试点情况和财政资金支出绩效进行评估。根据评估结果总结试点经验和存在的问题，进一步明确普惠托育服务成本分担机制，推进全区普惠托育服务体系建设。

本方案自发布之日起施行，试点期限到2025年底。
� 按照《北京市托育机构质量评估标准》，满分1000分,总分达到600分且21项必达项全部达标为合格。


� 按照2022年门头沟区居民人均可支配收入61323元，本区最近一次人口普查公布的家庭户规模为2.28人，全年12个月换算，门头沟区2022年家庭月均可支配收入的20%：61323×2.28÷12×20%=2330元。







