门头沟区2022年秋季开学督导报告
按照市、区教育两委部署要求，依据《关于印发北京市幼儿园、中小学和高校常态化下新冠疫情防控工作指南（第七版）的通知》（京教防组发〔2022〕19号）、《关于进一步做好秋季开学期间中小学及幼儿园疫情防控工作的通知（京教防组发〔2022〕18号）、《北京市中小学校幼儿园安全管理规定（试行）》（市政府京政字〔2019〕17号批准施行）等文件要求，门头沟区教委督导科组织全体挂牌责任督学，于2022年8月30日—9月1日，围绕秋季开学人员返校、疫情防控、校园安全、规范办学等内容，对全区80所中小学、幼儿园2022年秋季开学工作进行了专项督导。

一、人员返校情况

（一）教职工返校（园）情况：截至9月1日， 全区中小学教职工（含保安、保洁、食堂人员）有22人未到岗，其中在京外7人；除病、事假以外，因疫情防控要求不能按时到岗的有7人。全区幼儿园教职工（含保安、保洁、食堂人员）有17人未到岗，其中在京外2人；除因病、事假以外，因疫情防控要求不能按时到岗的有1人。
（二）学生（幼儿）返校（园）情况：截至9月1日，全区中小学校学生有212人未返校，其中在京外44人；除病、事假以外，因疫情防控要求不能按时到校的有77人。全区幼儿园幼儿有780人未返园，其中在京外116人；除病、事假以外，因疫情防控要求不能按时返园的有104人。
二、疫情防控情况

从硬件来看，所有学校校门口均配备了红外测温设备。从管理上来看，各学校严格执行市区关于开学前师生员工健康监测、核酸检测的工作要求；均实行校园封闭式管理，规范施划“一米线”，教职员工入校扫码、验码、测温、查验核酸阴性证明，学生入校测温，询问健康状况；严把“入校关”，严格落实校外人员“非必要不入校”规定，坚持“谁邀请、谁审批、谁负责”，扫码、验码、测温、查验核酸阴性证明及7日内通信行程卡绿码，并留存出入台账；严格落实教室、宿舍、教师办公区、实验室、图书馆、食堂、公共浴室等场所“每日通风至少3次、每次至少30分钟”要求；做到每日学生离校后进行预防性消毒，师生员工在校内能规范佩戴口罩。各学校在假期中持续开展了对师生员工及共同居住人的健康监测，实时掌握全校人员的健康状态，并提醒离京师生提前14天返京，做好居家健康监测，确保秋季开学师生顺利返校。
三、安全工作情况
各学校高度重视安全工作。一是抓制度建设，依据《北京市教育委员会关于加强校园安全管理的紧急通知》及《中小学幼儿园校园门口管理要求》，加强学校治安防范工作，对保安背景审查、着装、持械、安保器械摆放、24小时值守、校园(门)巡逻等提出了明确要求，实现集视频监控、实时报警、行政值班于一体的学校安全管理体系，推动学校安全工作制度化、规范化、科学化，提升校园安全防控能力。二是抓隐患排查，消除校园安全风险。开学前，各校按照《北京市学校安全生产专项整治三年行动方案》（京教勤〔2020〕10号）及《2022年全市中小学幼儿园校园安全风险排查治理工作方案》（京教勤〔2022〕15号）等要求，全面开展设备设施、校园环境、楼内室内安全出口、疏散通道等各方面安全隐患排查治理工作，实现隐患排查常态化管理。三是抓食堂管理，各学校幼儿园按照《关于切实做好2022年学校（幼儿园）食品安全与营养健康工作的通知》（京教勤〔2022〕6号）要求，开学前组织开展食堂自查自纠工作，全面检查食堂后厨环境卫生、库存食品清理、设施设备运行、从业人员健康、原材料进货查验等情况，严格落实冷链食品管理规定，学生就餐场所干净、整洁。学校都制定了《加强学校食堂食品和饮用水安全管理》的制度，加强食品安全和卫生防疫工作，严把学校食堂食物进口关，消除安全隐患，确保学生食品和饮水安全。
四、“双减”工作及保育教育情况
（一）按照“双减”要求规范办学。各中小学严格执行“小学上午上课不早于8:20，中学上午上课不早于8:00”要求；不要求学生提前到校参加统一的教育教学活动；严格按规定选用教材，做到“一科一辅”；未发现有学校组织任何形式的分班考试，无划分重点班、实验班现象；各校严格落实减轻教师负担的要求，没有下达教师、家长、学生安装、使用各类APP和与教育教学无关的“涨粉”“评比”“推销”等指令性任务；在符合疫情防控要求的前提下，各学校本学期安排节假日向本校学生开放体育设施。
（二）幼儿园保育教育扎实有效。各幼儿园均制定了新学期全园保教工作计划，有针对性地制定了缓解小班幼儿分离焦虑工作方案；开学前完成了小班保教人员有关分离焦虑、入园适应、家园沟通等方面的专题培训与指导，并开展了新小班家长全员培训；幼儿园绘本、图书严格落实“凡进必审、凡用必审”的要求，经督学随机抽查幼儿图书，未发现内容、插图存在政治方向和价值导向问题，未发现不符合幼儿年龄特点和心理认知、插图夸张怪异、不符合审美和小学化倾向等问题。
五、发现的问题

1.强化疫情防控工作常态化管理。疫情防控工作已持续近三年，部分教职工、学生疫情防控意识有所松懈。督导中发现，校园里、教室内个别师生员工佩戴口罩不规范，甚至有随意摘口罩现象，学校应持续做好疫情防控工作的常态化管理。

2.“互联网+明厨亮灶”项目在推进过程中。《关于切实做好2022年学校（幼儿园）食品安全与营养健康工作的通知》（京教勤〔2022〕6号）中要求，有食堂的学校需落实“互联网+明厨亮灶”，将食堂视频信息接入区教育部门网页、APP、第三方平台。我区“互联网+明厨亮灶”项目正在推进过程中，预计在今年10月能够完成安装，并接入整个教育系统监控网络。
门头沟区教育委员会
2022年9月15日

