门头沟区2022年10月
中小学幼儿园专项督导报告

根据《关于做好国庆假期及前后全市中小学及幼儿园疫情防控工作的通知（京教防组发〔2022〕27号）、《关于印发北京市幼儿园、中小学和高校常态化下新冠疫情防控工作指南（第七版）的通知》（京教防组发〔2022〕19号）、《北京市中小学校幼儿园安全管理规定（试行）》（市政府京政字〔2019〕17号批准施行）等，按照市、区教育两委部署要求，区教委督导科组织全体挂牌责任督学，于10月10日—13日期间，围绕疫情防控、校园安全、规范办学等工作情况，采取实地督导方式，对全区中小学、幼儿园开展了专项督导工作。
一、疫情防控工作
从管理机制来看，一是各校依据《关于印发北京市幼儿园、中小学和高校常态化下新冠疫情防控工作指南（第七版）的通知》等文件精神，建立并完善了疫情防控工作方案和疫情防控应急预案，十一前开展了不同场景下的疫情防控应急演练，有脚本，有影像资料。二是各校楼宇和班级分布图、教师办公区座次图齐全，督学随机抽查了小学一年级1班、中学七年级1班、幼儿园小班1班的学生座次表，座次表与学生实际就坐情况一致，并实行动态调整。三是各校均建立了师生员工基本信息台账，包括国庆节前后一周核酸检测台账、师生及共同居住者台账、师生进出京台账，并定期更新。四是严格落实核酸检测要求，各校均符合国庆前一周2次、国庆后一周“七天3检”的要求，且记录清晰。五是严把“入校关”，校园实行封闭式管理。校外人员“非必要不入校”，教职员工入校扫码、验码、测温，学生入校测温，询问健康状况；每日学生离校后进行预防性消毒，教室、食堂等重要点位消毒记录完整规范。另外，秋季开学以来，学校多渠道开展了健康教育活动，引导师生做好个人防护，注意防范流感、诺如病毒感染性腹泻等常见传染病。
从硬件来看，各校门口均设置了临时隔离观察点、物流缓冲区，且有明显标识；规范施划了“一米线”，标识清晰；所有单位门口均配备了红外测温设备，且能正常使用。

二、校园安全管理

一是各校认真落实《中小学校幼儿园安全管理规定（试行）》文件要求，建立了明确的校园安全管理工作制度及责任体系，制定了突发事件应急预案，定期开展安全隐患排查和整治工作，人防、物防和技防等措施到位。保安管理制度完善，职责任务明确，每月至少开展一次保安员的处突应急演练，记录规范。各校对重点部位、周边和夜间巡查每日不少于5次，巡查记录规范。二是建立内部人员矛盾纠纷排查化解制度，坚持把法治作为解决校内外矛盾冲突的基本方式，开展教职工、学生、第三方务工人员、临时务工等各类人员的矛盾排查，对发现的隐患问题及重点人员建立工作档案、台账，合法依规处理校内纠纷。三是幼儿园严格落实视频全覆盖要求，各幼儿园门口、楼门口、通道、操场、幼儿活动室、睡眠室、厨房、监控室等视频监控做到了全覆盖，督学抽查了督导当日与9月16日视频监控，视频监控系统运转正常，视频图像连续存储都达到了30天以上。
三、规范办学（园）与“双减”情况
一是学校、幼儿园均制定了收费管理办法，包括退费条款和流程。在校园显著位置设立了公示牌、公示栏等，进行收费公示；有官网、公众号的学校，同时通过学校官网或公众号公示。二是各校认真落实教育部印发《关于加强义务教育学校作业管理的通知》《北京市关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的措施》，制定了校级方案和制度，严格落实“小学1-2年级不布置书面家庭作业，3-6年级每天书面作业时间不超过60分钟，初中每天书面作业时间不超过90分钟”的要求。督学随机抽查了小学三年级、初中三年级的数学作业，教师对布置的学生作业符合规定，且批改规范、评语恰当。三是幼儿园班额基本符合规定，个别幼儿园有超额情况。
全区41所幼儿园班额情况统计如下：
小班共136个，其中，25人（含）以下班级104个，26-30人班级 30个，31人以上2个，均在门头沟区优笛幼儿园（民办幼儿园）。中班共126个，其中，30人（含）以下班级104个，31-35人班级 22个。大班共128个，其中，35人（含）以下班级 102个，36-40人班级 26个。全区共有2个混龄班，均在付家台中心小学附属园。
四、存在的问题及建议
持续抓好疫情防控工作的过程性管理。一是戴口罩问题。督导中发现校园内有个别师生不戴口罩或戴口罩不规范，个别家长在校门口接孩子放学时不戴口罩。学校、幼儿园要进一步从严规范佩戴口罩的管理，强化教职员工工作场景下佩戴口罩的要求，要做到全员全程、科学规范佩戴口罩；做好校门口上下学秩序的维护和管理，对聚众聊天、不戴口罩的家长及时给予提醒和纠正。二是台账管理问题。督导中发现个别学校的台账记录不及时、不规范，疫情防控物资出入库登记梳理不及时、项目不齐全（缺少有效期记录、物品单位数量的登记）；实操中消毒液配比按照疫情防控第七版规定进行了调整，但消杀记录表中依然是原来的配比标准；督学抽查重点场所的消杀记录时，发现有个别学校存在提前记录现象。学校应加强台账管理，严格落实疫情防控工作指南（第七版）要求，规范操作，细化管理。
门头沟区教育委员会
2022年10月21日
