2014年民政工作总结

2014年以来，在区委区政府的坚强领导下，民政系统全体干部职工以深入开展党的群众路线教育实践活动为契机，积极履行保障和改善基本民生、创新社会治理等职能，深入推进民政事业改革发展，圆满完成了区委区政府交办的各项任务。

一、党的群众路线教育实践活动成效显著

紧紧围绕“为民务实清廉”主题，坚持高标准推进各个环节工作，精心组织实施了为老服务暖心工程、扶贫济困托底工程、关爱明天幸福工程、普法进村居工程四大工程，在13个镇街普遍建立了民政观察点。聚焦“四风”问题，确定了6个方面33项重点任务，并责任到人狠抓落实，服务群众最后一公里的问题得到有效解决，11项民生热点问题、134项为民办实事项目和各类目标任务得到有效落实。修订出台了民政局内部审计工作暂行规定、内部控制体系建设方案、专项资金监管（暂行）办法等20多项工作制度，初步形成了作风建设抓常、抓细、抓长的工作机制。通过教育实践活动，严肃的党内政治生活得到恢复，全体党员干部经受了一次难得的精神洗礼，进一步坚定了理想信念、加强了党性修养、强化了宗旨意识、严明了政治纪律，激发了全局上下凝心聚力、加快发展的强大动力，民政队伍的整体作风持续好转。

二、养老服务社会化发展取得初步成效

制度设计更加健全，编制了《门头沟区养老服务产业发展专项规划（2015—2020）》、《社区养老服务设施专项规划（2015—2020）》和《门头沟区养老服务业管理规范及养老照料中心管理规范》，在全市率先出台了《门头沟区新建居住区配套养老设施建设管理(暂行)办法》，明确了全区养老服务产业发展总体布局，规范养老服务业管理。养老服务社会化取得突破性进展，投资1亿多元，建成龙门新区、石门营新区2个综合养老照料中心，实施军庄镇、妙峰山镇、王平镇等镇办社会福利中心改扩建工程；区老年社会福利中心通过全国公招实现公建民营，王平养老院一期500张床位正式运营。社区和居家养老服务取得显著成效，依托61696156开发建设智慧养老院，通过一个热线、一个网页实现居家养老服务全覆盖；在4个社区开展精神关怀、医疗康复等九项服务进居家试点工作，没有围墙的养老院满足了居家养老老年人的服务需求；建设养老护理人员培训基地，开展居家养老护理员培训，养老机构从业人员持证上岗率实现100%。

三、基本民生保障水平显著提高

社会救助政策体系更加健全。开展了患肺癌、肝癌、尿毒症等十六类危重病人员大调查和困境儿童大调查，新出台了《门头沟区农村低收入农户帮扶补助办法》、《门头沟区社会救助联席会议制度》、《门头沟区救急难实施意见》等政策文件，建立农村低收入农户因学致贫、因病致贫、因老致贫、因残致贫帮扶机制，以及“一门受理、协同办理”的“救急难”工作机制，遭遇急难问题的困难家庭得到及时救助；成立了低保家庭经济收入核查中心，开展了社会救助专项整治行动，全年撤销城乡低保待遇3666人；建立流浪乞讨救助联席会制度和流浪精神病患者救助机制，全年救助流浪乞讨人员456人。大幅提高民生保障标准，根据全区经济发展水平，城市低保标准提高到家庭月人均650元，农村低保标准提高到家庭月人均600元，抚恤补助金和义务兵优待金标准增幅9.4%，地方烈士褒扬金标准增幅80%，见义勇为褒扬标准调整为人均可支配收入的8倍。建立孤残儿童定期走访制度，将医疗康复和心理疏导延伸至散居孤儿家庭。设立学龄儿童课外德育课堂，区儿童福利院成为区青少年德育教育实践基地；慈善协会全年募集善款440万元，支出各类善款320余万元，实施了助学、助困、助医、助老、应急救助等救助项目，救助困难群众2202人次。

四、民政社会治理能力显著提高

坚持创建部门联动机制，完成16个市级六型社区创建任务，累计创建六型社区57个，居民生活品质得到显著改善。推进农村社区化管理工作，完成4个农村示范社区建设任务；履行区防汛抗旱指挥部综合保障分指挥部职责，建立自然灾害应急救助机制，联合区应急办组建100人的专业化社区应急救援队，创建72个区级以上“综合减灾示范社区”，社区综合防灾减灾能力显著增强，基层治理基础更加扎实。社会组织活力显著增强，制定了《门头沟区社会组织登记管理办法》，降低社会组织登记门槛。建立社会组织登记注册联审联批机制，开展社会组织清理整顿工作，确保社会组织既发展得好，又管理得住，全区登记注册社会组织191个。社区服务更加便民高效，开展了389场社区大课堂和社区公益文化演出活动，建设便民菜站16个，开发家政服务等7大类38项服务项目。登记注册社区志愿者2.9万人，开展了亲情陪伴、助残助孤等特色社区志愿服务活动。民族宗教事务管理更加规范，清真寺迁建工程投付使用，白瀑寺恢复宗教场所手续基本就绪；加强民族宗教侨务政策法规宣传培训，建立民族宗教领域部门联合执法检查机制，开展宗教场所私设小金库、私人会所清理整顿工作，依法查处非法传教活动2起；组织参加第九届北京市民族体育运动会，荣获了3金12银18铜的优异成绩，被授予“优秀组织奖”和“体育道德风尚奖”两个集体奖项，实现了历史性突破。

五、双拥优抚工作水平显著提高

在全市率先设立“慈善进军营，情暖子弟兵”慈善救助基金，出台了驻区部队官兵特困救助办法，救助因遭受重大自然灾害、突发事故或家属罹患重大疾病等原因，导致家庭生活出现较大变故、困难的官兵9人。深入实施服务拥军、送法拥军、文化拥军、关爱拥军、科技拥军、关怀拥军工程，双拥折子工程和重点任务得到全面落实，双拥创建基础更加扎实、特色更加鲜明。全面落实优抚抚恤政策，建设双拥技能培训基地，加大退役士兵职业技能培训力度，采取事业单位招考、发放自主就业金等多种方式，101名退役士兵得到妥善安置；加强烈士纪念设施维护，组织了首个烈士纪念日—平西烈士公祭活动。制定光荣院社会化管理办法，将残疾军人、烈士遗属、在乡老复员军人、区级以上见义勇为人员等纳入光荣院集中供养范围；完善军休所服务功能，物业管理、医疗服务等实现社会化，新接收33名军休干部和军休职工，优抚事业单位社会化改革迈出新步伐。

六、民政工作管理更加科学规范

编制全员权力清单，建立事业单位第三方审计监督制度和科级干部离任经济责任审计制度，强化权力运行监督。开展“两规范一提高”创建活动和“人民满意的基层站所、服务窗口示范点”创建工作，进一步规范执法行为、规范政务服务，提高执法能力和服务水平，婚姻登记中心被评为全区10个人民满意的基层站所之一。加强干部教育培训，选送15名干部参加市区专题培训，3名干部参加市区双向交流培训，组织镇街民政干部参加全市调训。加强民政工作立体化宣传，编发《北京民政》—门头沟民政专刊，建立民政数据社会发布机制，在中国社会报、北京日报、北京电视台、京郊日报等市级以上媒体刊发新闻129篇，人民网、千龙新闻网、区信息网等网络媒体刊发新闻220篇；更新“门头沟区民政信息网”，发布更新信息300余条。
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