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    本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求编制。
    全文包括概述、政府信息主动公开情况，政府信息依申请公开情况、行政复议和行政诉讼情况和主要问题和下一步工作重点。
本报告中所列数据的统计期限自2011年1月1日起至2011年12月31日止。本报告的电子版可在门头沟区政府网站(http://218.246.93.101:8090/)园林绿化局政府信息公开专栏下载。如对本报告有任何疑问，请与门头沟区园林绿化局联系(电话：010-69842575)。

    This report is based on the" people's Republic of China Government Information Disclosure Ordinance" (hereinafter referred to as the" regulation" ) requirements for the preparation of.

    The full text includes an overview, the voluntary disclosure of government information, disclosure of government information upon application, the administrative reconsideration and judicial situation and the main problems and the next focus.

    This report data included in the statistical period from January 1, 2011to December 31, 2011. The report of the electronic version available in the Mentougou district government website ( http: / /218.246.93.101: 8090/ ) Landscaping Bureau open government information download download. As of this report has any questions, please with Mentougou District Landscaping Bureau contact ( phone:010-69842575).

    一、概述
2011年，在区委、区政府的正确领导下，在区政务公开领导小组的具体指导下，区园林绿化工作以科学发展观为统领，认真贯彻党的十七届六中全会精神，全面落实《中华人民共和国政府信息公开条例》、《全面推进依法行政实施纲要》，我局积极开展了信息公开工作，认真贯彻《条例》的各项方针政策。截至2011年底，我局政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。

二、工作情况
（一）组织领导
自《北京市门头沟区政府信息清理工作办法（实行）》发布以来，我局按照“办法”要求积极召开专题会议，认真研究部署信息公开工作，积极学习《条例》内容，成立保密审查小组开展信息清理工作。在随后的工作中，我局逐渐摸索经验，进一步完善了领导小组的工作，安排专人负责信息录入工作、接待工作、审查工作等，对个岗位人员进行业务培训，通过有序的组织领导，使我局信息公开工作得以顺利开展。
（二）机制建设
随着开展工作的深入，信息公开机制建设有了一套完整的制度体系，即信息清理、依申请公开、保密审查、目录更新和输入、纸质文本的移送管理、审批协调、虚假或不完整信息澄清、考核评议和责任追究等。在实际操作中，严格按照此工作体系，既保证了信息公开工作的准确性，又大大提高了信息清理的工作效率，有条不紊地进行信息公开工作。
（三）信息公开情况
信息公开工作的最终目的是为了方便公民、法人和其它组织对本机关属于应当主动公开范围的政府信息进行查询。因此做好宣传工作很关键，我局领导对此非常重视，安排专门的政府信息公开接待室；及时更新政府信息、更新目录；做好接待工作的准备，方便群众来访。

2011年，我局信息公开文件分为主动公开和依申请公开。主动公开信息共计575条，其中：工作动态类316条，占总体的比例为55%；规范性文件类259条，占总体的比例为45%。

依申请公开信息3件，申请方式全部为当面申请，且到答复期的全部按期答复。其中：“同意公开”1项，占总数的33%，“信息不存在”2项，占总数的67%。
5月至12月咨询情况为41人次，其中：现场咨询12人次，电话咨询29人次。
我局政府信息公开审查小组严格进行保密审查制度，对不予公开的政府信息，一律进行保密措施；对公民、法人和其它组织所提出的信息，不予公开的，要规范受理和答复制度，严格按照流程进行。

三、主要问题
工作制度有待建全。我局编制印发了一系列政府信息公开相关工作制度，对主动公开政府信息、依申请公开政府信息、政府信息公开年报编制等政府信息公开行为进行了规范，但这些制度还需要在实际执行中不断进行调整和规范，进一步增强合理性和可操作性。按政府信息公开工作制度，结合本地、本部门实际，制定相应的政府信息公开工作制度。 
四、下一步的工作重点 
（一）抓制度建设，建立政府信息公开工作长效机制。认真学习并深刻理解制度的规定和要求，并严格按制度办事，逐步建立政府信息公开工作的长效机制。 
（二）抓好政府信息公开场所建设落实依申请公开受理机构。结合我局实际，尽快完善政府信息公开场所的建设，综合办要充分履行职责，确保我局政府信息公开工作的顺利开展。 
（三）抓好宣传工作。要认真做好《条例》的宣传，营造良好的舆论氛围，使人民群众了解《条例》、熟悉《条例》、使用《条例》。 
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