2009年统计工作目标管理总体要求

2009年，全区统计工作要深入贯彻落实科学发展观，认真落实市局总队和区委区政府各项工作部署，围绕“工作质量年”的要求，继续按照局队“坚持一个根本，立足两个提升，加强三项建设”的工作思路，全面完成各项工作任务，努力提升统计服务科学发展和统计工作自身科学发展水平。

按照上述思路，今年主要工作任务可概括为“把握一个关键、突出两项重点、落实三大理念”。

一、把握科学发展关键，提高服务科学发展的能力

按照全区“坚持解放思想，推动科学发展，建设生态新区”的学习实践主题，着眼于转变观念、破解难题、推动工作的目标要求，以“坚持科学统计，服务科学发展，构建现代统计体系”为主题，深入开展学习实践科学发展观活动，着力提升统计部门服务科学发展的三种能力。一是提升设计管理能力。探索统计设计管理的新思路和新办法，切实保障统计数据和信息的适用性、准确性和及时性。进一步深入开展统计制度方法改革的理论与实践研究，积极探索科学高效的统计调查组织方式，并结合区域经济社会发展实际研究设计符合科学发展的统计指标体系。二是提升数据解读能力。要发挥统计量化优势，整合优化分析资源，围绕扩大内需、保持增长、调整结构、改善民生等方面以及国际金融危机对我区经济社会发展的影响，加强综合分析研究，切实增强统计数据解读的前瞻性和科学性，推出问题分析得透、建议拿得准、可操作性强的统计分析研究报告。三是提升监测评价能力。要综合考虑不同层次的服务需求和服务属性，加强对反映经济发展速度、规模、结构、效益等重要经济指标的监测工作，建立对全区重点领域、重点行业和重点项目进行应急监测的机制。要抓住社会领域的重点、热点和难点问题，开展专项快速调查，弥补常规统计调查的不足，提高统计部门对新情况、新问题的快速反映和评价能力。

二、突出质量和服务两项重点，有效提升统计工作运行效能

一是突出质量，完善统计流程。面对瞬息万变、错综复杂的国际国内经济形势，要求统计工作必须为准确把握经济走势、及时制定应对措施，提供强有力的数据信息支撑。要切实把科学发展观贯彻落实到统计工作的各个方面和各个环节，以数据质量为核心，进一步完善数据质量监控体系。通过严谨的数据质量控制措施、科学的数据评估方法和严格的责任追究制度，对数据质量全过程监控。深化DMS系统的应用，切实加强对部门统计的指导和管理，确保部门数据质量，建立高效的信息交流与共享机制。规范数据发布与使用，努力提高统计数据的准确性、完整性和一致性。

二是突出服务，促进科学发展。全面落实市局总队重点任务，积极主动，应对危机，全面提升统计分析研究水平，切实把科学发展观学习成果统一到优化统计工作、服务科学发展上来。围绕“保增长、保民生、保稳定”，进一步完善统计监测和分析评价机制，建立高效简约的抽样调查体系，构建以需求导向为主的服务型统计体系，用科学、敏锐、准确的统计信息为科学发展提供服务。

三、落实“人文北京、科技北京、绿色北京”三大理念，全面提高统计工作水平

一是着力加强队伍建设，倡导人文统计。将学习型机关创建活动继续推向深入，全面实施人才升级战略，大力加强中层干部能力建设，培养在统计设计、统计调查、数据处理、统计分析等方面能力一流、富于创新活力的专业人才群体，确保统计工作水平的持续提高。加强领导干部作风建设，深入推进党风廉政建设，积极推进廉政风险防范管理工作。按照《北京市统计文化建设实施意见》的要求，大力加强文化建设，切实提高统计软实力。

二是着力加强信息化建设，推进科技统计。根据全市统计宏观数据库系统建设的统一要求，建立《门头沟区宏观经济与社会发展基础数据库系统》，实现全区宏观经济数据网络采集、交换与共享应用。充分利用第二次全国经济普查成果，完成普查地理信息系统建设，实现经济地理信息查询和调查对象的网格化管理。

三是着力优化统计发展环境，打造阳光统计。坚持依法行政，着力加强法制环境建设。深入学习贯彻《统计违法违纪行为处分规定》，全面推进统计“五五”普法规划的有效实施，不断提高全社会的统计法律意识，切实维护统计工作秩序。创新执法方式，规范执法工作，坚持常规执法与督导检查相结合，为确保基层统计数据质量提供坚实保障。建立健全宣传体系，着力加强统计宣传环境建设。充分挖掘社会宣传资源，大力宣传统计发展和建设成果，提高社会对统计工作的认知度。强化政府统计信息公开，完善统计信息网络建设，建立高效的宣传与服务网络平台。
2009年是新中国成立60周年，也是全面落实“三保”的关键之年，统计工作任务重，标准高，我们要在区委区政府的领导下，认真落实市局总队工作要求，把“科学发展”贯穿到各项工作中，努力开创统计工作新局面，为现代化生态新区建设做出新的贡献。
