2008年北京市门头沟区王平镇
政府信息公开年度报告

引言

本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由北京市门头沟区王平镇编制的2008年度政府信息公开年度报告。
全文包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况，政府信息公开的人员、收费及减免情况，政府信息公开咨询情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，政府信息公开工作存在的主要问题、改进情况和其他需要报告的事项。报告后附相关的说明和指标统计图表。
区政府网站www.bjmtg.gov.cn上可下载本报告的电子版。如对本报告有任何疑问，请联系：王平镇政府信息公开办公室，联系电话：61859412。
一、概述

根据《条例》要求，2008年5月1日起我镇开始开展政府信息公开工作。为此，专门配备了2名全职工作人员，设立了1个专门的信息申请受理点，并开辟了公共查阅点。截至2008年底，我镇政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。

2008年以来，我镇政府信息公开主要做了以下几方面工作：1、健全组织，成立了由镇长担任组长的政府信息公开工作领导小组和由党委副书记担任组长的政府信息公开保密审查工作机构。2、建立机构，成立了王平镇政府信息公开工作办公室，并选派了2名工作人员专门负责此项工作，实现了对全镇政府信息公开工作的统一管理。3、完善设施，我镇设置了依申请接待场所，考虑到现有设施不能满足工作的需要，投资2万余元，购置了办公桌椅、文件柜，档案装具、电脑、打印机、传真机和饮水等设备，为申请人营造了一个舒适的查阅环境。4、建立制度，我们相继制定了《王平镇政府信息清理工作办法》、《王平镇政府信息保密（属性）审查办法》、《王平镇政府信息依申请公开工作办法》、《澄清虚假或者不完整信息工作办法》、《王平镇政府信息公开制度》，对各个工作环节进行了明确的规定，使各环节的工作的开展更趋于规范化、合理化。5、设置标识，我镇在办公楼门厅设置了机关楼层示意图，明确的标注了政府信息公开查阅室的位置，并在接待场所门口设置了醒目的标识，申请人不用打听就能找到查阅室。6、强化宣传，我镇利用广播、公示栏、宣传折页等方式对《政府信息公开条例》进行了宣传，通过宣传增强了政府信息公开工作在我镇群众中的知晓率，让群众知道了什么是政府信息公开，政府信息公开与他们有什么关系。7、丰富公开形式，为了增强我镇政府信息公开的主动性，突出形式的多样化，我镇积极探索政府信息公开工作与政务公开、村务公开、区、镇人大代表视察、信访工作、全程办事代理等工作的有机结合，为群众提供多渠道的服务。8、加强演练，为了熟练掌握受理和答复工作流程，我们针对三种不同属性的政府信息进行了模拟接待演练，通过演练，熟悉并完善了工作流程。9、制定不予公开预案，不予公开工作是政府信息公开工作的重中之重，如果不予公开工作做不好很容易产生一些矛盾，甚至会造成上访和行政诉讼事件。为此，我们针对不同的政府信息制定了《王平镇不予公开政府信息答复解释工作预案》。

二、政府信息主动公开情况

（一）公开情况
本镇2008年共主动公开政府信息428条，其中全文电子化率达100%。
在主动公开的信息中，机构职能类信息40条，占总体的比例为9%；法规文件类信息137条，占总体的比例为32%；规划计划类信息9条，占总体的比例为2%；行政职责类信息41条，占总体的比例为10%；业务动态类信息201条，占总体的比例为47%。
我镇严格按照《王平镇政府信息清理工作办法》和《王平镇政府信息保密（属性）审查办法》对镇的政府信息进行清理、公开，最终确定主动公开政府信息428条，并及时在政府信息公开网站上进行了公开。我镇还编制了王平镇政府信息公开目录，并精心印制了王平镇政府信息公开指南，极大地方便了申请人的信息查阅。
（二）公开形式
在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，本镇在主动公开政府信息的形式上做了政府信息公开栏、信息查阅点、便民手册、服务指南等工作。在便民服务上做了有关检索目录编制、政府信息公开宣传折页和指南等工作。
三、政府信息依申请公开情况

申请情况

本镇2008年度共收到政府信息公开申请0件。
本镇2008年度未发生政府信息公开收费情况。

四、行政复议和行政诉讼情况

2008年，针对本镇政府信息公开的行政复议申请0件。
五、主要问题和改进措施

深入推进政府信息公开，是一项复杂而又经常性的工作。我们虽然在这方面做了一定的工作，但是与上级领导和群众对我们的要求还有一定的差距，机关干部对政府信息公开的重视程度还有待进一步提高，地区群众对政府信息公开的认识程度还有待进一步加强，我们的工作方法还有待进一步完善。这些问题我们将在明年的工作中加以完善，1、加强宣传，在利用广播、公示栏、宣传折页等方式对政府信息公开工作进行宣传的基础上，积极探索其他的宣传方式、方法，不断丰富宣传形式，进一步提高群众的知晓率，让地区群众主动参与到政府信息公开工作中来。2、加强培训，组织政府信息公开培训班，让机关干部进一步掌握政府信息公开的相关知识和工作方法，提高机关干部对政府信息公开的重视程度，增强公开政府信息的主动性，使我镇的政府信息公开工作再上新台阶。3、加强学习，继续认真学习《条例》，学习市、区相关文件精神，学习兄弟单位的先进经验和好的做法，不断完善我镇政府信息公开工作，把每一个环节都做实做细，使政府信息公开工作真正成为一项利民工程，成为政府与群众之间信息的交流和沟通的桥梁，成为促进政府依法行政的驱动器，进一步提高政府工作的透明度，树立政府在群众心目中的阳光形象。

                   王平镇人民政府

                     二〇〇九年三月三十日
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