2005年工作部署

2005年是实施“十五”计划的最后一年。我们面临着“新北京、新奥运”战略构想加快实施和北京城市空间布局调整向郊区延伸带来的发展机遇，应紧紧抓住加快城市化建设这一有利机遇，借市第五次城市管理工作会的东风，推动地区各项工作持续、健康、快速发展。

2005年我们的指导思想是：以邓小平理论、“三个代表”重要思想和十六届四中全会精神为指导，紧紧围绕市第五次城市管理工作会议精神和区委九届四次全会确定的各项工作任务，坚持以人为本，用科学发展观统领大台地区的各项工作，继续实施“五个三工程”，不断改善社区居民的生活质量和生存环境，振奋精神、团结一致、真抓实干，开创大台地区全民共建现代化新山区的新局面。

2005年的工作目标是：建设民主自治氛围浓厚，公共服务功能齐全、环境优美、治安良好、管理有序、文明祥和的深山区里的新型社区。

今年我们将重点抓好以下几项工作：

一、以办实事为重点，有效改变地区面貌

今年我们确立了5项办实事工程，计划投资96.7万元。

一是桃园社区道路硬化、绿化美化工程，计划投资27.5万元，施工面积3000㎡，6月完工。二是东灰地、西灰地两社区绿化美化工程，计划投资16.6万元，绿化1060㎡，修整路面376㎡，6月完工。三是落坡岭社区三期工程，计划投资12.6万元，硬化1200㎡。四是清水涧路口环境综合整治工程，计划投资20万元，完成山体绿化，建花坛1个，公益广告墙1处，绿化700㎡，9月完工。五是与木矿、大台医院三家合作，在玉皇庙地区建800平米文化健身公园1个，投资20万元，9月完工。通过办实事工程，不断美化地区环境。

二、加强素质教育，提高文明程度

围绕创建首都文明区工作，提升地区文明程度。深入贯彻落实《公民道德建设实施纲要》，以规范市民道德行为切入点，广泛开展文明礼仪教育实践活动。1—3月重点开展家庭礼仪和社会公德教育，办事处举办文明礼仪讲座1期。各社区入户发放《文明礼仪普及读本》、《说长道短话公德》两本书和《致全区人民的一封信》等。4—12月开展职业道德和美德教育，计划举办讲座2场；采取多种形式深入开展“争做文明大台人“健康生活我先行”和“市民学英语”等系列活动；举办社区夏日文化广场和秋季运动会，强化居民素质，提升地区文化品位；加大文化活动投入，购置10万元的文化活动用品，包括音响、灯光、话筒、电视、DVD、演出服、腰鼓等，丰富群众的文化生活；加强和改进未成年的思想道德教育，大力推进社会公德、职业道德和家庭美德建设，继续开展文明社区创建活动。同时加强社区文化站建设，增加书架、图书等设施。通过以上措施，不断丰富居民的业余文化生活，提高居民的生活质量和文明素质。

三、根据城市体制改革的需要，加快地区发展

深化城市体制改革。认真落实市第五次城市管理工作会议精神，制定城市体制改革工作方案，理顺街道办事处与专业管理部门的关系，强化街道办事处统筹辖区发展、监督专业管理、组织公共服务、指导社区建设的职能。

进一步深化社区服务。一是扩大社区志愿者队伍，从原来的230人增加到350人。二是整合社区服务资源，完善社区服务站功能，将社区各种服务组织全部纳入社区服务站统一管理。三是根据条件开发建立较齐全的服务项目，为老、为残、为弱势群体等无偿服务每月不于少1次，同时开展各种便民服务，使居民基本生活需求不出社区。四是发展民间服务组织，扩大老龄、义工协会等组织，建立社区文化团体。
推进社区民主自治。发挥黄土台自治型社区的带动示范作用，推广居民自治章程、自治公约，组织辖区内居委会干部在本街道范围内参观交流。一是提高社区居民参与率。在11个社区普遍开展征求居民意见和建议活动，增强居民对社区的认同感、责任感、归属感，调动居民参与社区建设的积极性。继续开展社区民主评议活动，促进居委会的各项工作。二是强化社区民主监督，利用会议或橱窗的形式，对社区居委会的财务、工作程序、年度计划等事项进行公开，提高透明度。三是完善社区民主议事功能，制定社区民主议事规则，发挥居民代表在社区的议事作用。四是加强居委会自身建设，指导社区建立和完善工作制度体系。同时为提高居委会干部的工作能力，年内组织2次居委会干部培训。

加强公共事务协调管理委员会的自身建设。一是积极探索运行机制。根据北京市第五次城市工作会议精神，地区公共事务协管会增设议事及监督职能会，以现有的协管会为基础，吸收地区人大代表、政协委员、居民代表参加，行使对政府专业部门的监督、对街道办事处的评议、反映各单位和居民的意见及要求等，同时修改《协管会章程》。二是加强内部协调。加大资源整合力度，发挥地区各企、事业单位的优势，加快地区发展。三是发挥公共事务的协调管理和议事监督2个职能的作用。
四、树立科学发展观，以人为本加快构建祥和社区

加大创建首都文明区工作力度，深入开展特色社区创建工作。2005年继续重点培育特色社区，创建品牌社区。一是积极培育，建设特色社区。在黄土台自治型社区、西灰地服务型社区的基础上，通过各社区自主申报的形式，再创建2—3个特色社区，1个精品社区。二是开展平安社区创建活动。计划创建西灰地、黄土台、桃园3个平安社区。三是围绕创建国家卫生区这一重要任务，积极开展爱国卫生运动，加强卫生设施建设，完善管理制度。计划创建落坡岭、黄土台2个卫生先进社区。四是计划创建东灰地、西灰地、黄土台、落坡岭4个环保社区，努力提升地区形象，建设现代文明。

加强社会保障，努力提高居民生活质量一是根据劳动保障新执行的“三险合一”政策的变化，为提高工作人员的工作水平和服务质量，举办2次综合性业务培训，同时建立劳动保障协管员季度例会制度。二是挖掘辖区内弹性就业岗位潜力，力争开发弹性就业岗位100个。三是抓好失业人员动态管理工作，建立调查、走访制度，全面掌握他们的求职意向、就业动态。四是计划举办4期技能、职业指导培训班。计划推荐失业人员成功再就业80人，力争100人。六是加强低保工作管理。建立统一的档案管理模式，完成低保、就业服务对象数据库的收集和整理，提高低保工作人员的服务水平和服务质量。

积极化解社会矛盾，维护地区稳定。一是做好矛盾排查工作，建立信访事件应急机制。二是规范社区矫正，按照区矫正办要求，建立社区矫正组织，对我地区8名矫正对象进行帮教。完善各种矫正制度，如谈话制度、监督制度、走访制度等。三是完善治保、民调组织和社区治安志愿者巡逻队，充分发挥基层组织的作用，防止由于矛盾激化，造成的刑事案件和非正常死亡。四是进一步完善打防控一体化的长效管理机制，积极进行法制宣传，保持高压态势，打击“法轮功”等邪教组织猖狂活动，决不允许形成影响地区国家安全的组织和气候。五是加强社区防火、防汛、防煤气中毒及交通安全的教育，确保人民群众生命和财产不受损失。

提倡优生优育，倡导科学文明的婚育方式。一是整合地区资源，利用木矿闭路电视宣传人口与计生法律、法规及相关政策。年内在木矿、台井礼堂放映人口与计生科教片2次。二是为流动已婚育龄妇女免费孕检2次。三是加强人口与计生知识培训，提高人口与计生、保健知识的知晓率，为“两个转变”验收达标做准备，分别对领导干部、基层人口计生领导小组、计生专干每季度培训1次。四是与有关单位协调解决农工总场、务工家庭计生工作薄弱的现状。
五、加强党的建设，提高党的基层组织的执政能力

一要加强领导班子建设，不断提高执政能力和执政水平。采取多种形式，使班子成员思想解放程度和发展意识大幅提高。进一步增强班子成员的责任意识，民主决策意识，集体决策科学化水平不断加强。继续加强勤政廉政教育，严格执行党风廉政建设责任制，坚持一岗双责制度，使班子成员成为带队伍的楷模。二要加强党员、干部队伍建设。坚持“三会一课”、党员学习日、机关干部学习日等教育培训形式，抓好教育培训，提高党员干部的理论水平和工作能力。三要进一步加强辖区内基层党组织的思想、组织、作风建设，增强其在辖区内的渗透力、影响力、凝聚力。采取各种学习形式，开展系列教育培训、外出参观学习、聘请专家讲课等活动，在此基础上按照中央统一部署，从今年开始，用一年半左右时间，分三批在全体党员中深入开展以实践“三个代表”重要思想为主要内容的保持党员先进性教育。各社区党支部要精心组织、周密安排、扎实推进、力求实效。四要以城市体制改革为动力，推动职能转变。各社区党支部要紧紧围绕深化城市体制改革这项任务，充分发挥党的领导核心作用，领导、组织、推动这次改革任务的落实，创新领导方式、活动方式和工作机制，推动社区居民自治，建立社区服务体系，为建立服务首都特点的现代化城市体制提供坚强的组织保障。五要进一步加强无职党员设岗定责活动。力求管理规范，制度健全，把党员设岗定责活动落到实处。六要探索有效途径，加强流动党员的管理。七要加强入党积极分子队伍建设，夯实发展党员工作基础。规范发展程序，确保新党员质量。全面提高新党员综合素质，真正做到党员队伍的数量不断扩大，质量不断提高，结构更加合理。

同志们，2005年，我们的工作任务繁重，让我们在区委、区政府的正确领导下，团结带领辖区人民，全面落实区委九届四次会议和区十三届人大二次会议的工作部署，举大台地区全民之力，建设大台发展大台，把大台地区的各项事业推向前进。

2004年12月5日
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